在雙倍挫折中等待

作者：李宜蓁　 出處：《親子天下》教出品格力關鍵問答
小孩做錯事，責罵他很容易，但他不會真正學到東西。身為教育學者的李琪明，費盡心思陪伴兒子成長，沒想到進入
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青春期的兒子卻拒絕學習。雙倍認真卻帶來雙倍的挫折，李琪明如何重新找回教養的力量？

　　兒子國三生日那一天，師大公民教育與活動領導系教授、研究品格與道德教育的專家李琪明，十分沮喪的，想跟兒子寫一張生日卡片，裡面詳列她認為兒子需要改進的十大要點。
想起國中三年都趴在桌上上課的兒子，上了國中後成績不好，經常眉頭深鎖，面露兇光；想起自己要向老師道歉兩個小時，處理記過危機；身為教育學者，從小到大循規蹈矩、講起話來總是溫和良善的李琪明，常常看著眼前憤世嫉俗的兒子自問：「這真的是我的孩子嗎？
一個拒絕學習、鬱悶的狂飆青少年，挑戰了李琪明所有的教育理念。面對那張準備攤牌的生日卡片，她強迫自己轉念：是不是有可能找出孩子的十大優點？她開始想，想了很久很久。

兒子收到「十大優點」卡片的那一刻，臉上表情像是融了冰似的開心，卻仍是很酷的回應：「你沒有寫我電動打得很好。」看到兒子主動把卡片放在書桌前，李琪明也從挫折感中重新找回教養的力量。 

身為教育專家，李琪明對身為母親的「自我期許」與要求，從來沒有放鬆過。孩子從小到大，她不曾體罰，十八年如一日。她答應兒子的事必守承諾。除了一次出國開會例外，自兒子幼稚園起的每個家長日，她從未缺席。 

李琪明很自然的把她在學校教的品格教育整套搬回家，時時念茲在茲，以身作則。家規不是李琪明訂、兒子照做就好，她堅持很民主的跟他討論。

好比打電動的時間限制，母子倆能心平氣和的來回推敲很久，單機版可以直接訂定遊戲時間，多人合作的線上版則應該打完一個回合下線，才算真的合理。

「我的父母覺得，女兒這個教育博士怎麼沒辦法教孩子，要跟他談那麼久？教育不是應該很有效率嗎？」李琪明誠實又不好意思的說，有時下班好累，不想花腦筋，很想擺出權威丟下一句：「就是這樣了。」不過她理性的那面還是會跳出來，放下身段耐心的跟兒子對話。

為了跟孩子有對話的素材，從小運動細胞不發達的李琪明，刻意為了愛運動的兒子，主動學習球賽規則。全家一起看比賽，特別關心NBA球星湖人隊布萊恩的新聞，只為跟兒子開啟對話。 

兒子小時候，每週六下午夫妻倆一定陪他運動；因為是獨生子，夫妻百忙中還特地和兒子一起加入童軍團，讓他融入團體生活，學習生活基本技能；夫妻倆花一番功夫精選一家不只教畫畫技巧的美勞工作室，讓兒子接觸美術各種素材，培養審美能力。 

李琪明每月條列整理兒子的德智體群美五育，反省哪裡不足，認真評估改進，希望朝全人教育方向前進。
有次母子倆在台南機場候機，一名旅客大剌剌擋在電視螢幕前面。李琪明跟兒子機會教育，遇到這種狀況怎麼處理才好。講著講著，坐前排的一位老先生回頭肯定的說：「有你這種媽媽，兒子絕對不會變壞。」 

雙倍用心換來雙倍挫折
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　　或許是因為如此認真，兒子進入青春期突然發生的狂飆與轉變，讓李琪明有著旁人更難體會的雙倍挫折。 
兒子進入青春期後有好長一段時間，變得不太講話。她刻意發問，他卻冷漠以對：「吃飯就吃飯，幹嘛講這麼多話。」或只吐了一句：「你很煩耶！」對話終止。 

上國中後，兒子成績一落千丈，情緒常無來由的激動。國一那年愚人節，全班同學把板擦擺在門上想捉弄老師，本來只是一場遊戲，結果竟擦槍走火，老師氣到嚷著要記過。李琪明跟老師說盡好話，整整道歉兩個鐘頭。類似的狀況不勝枚舉，讓李琪明疲於奔命，傷心且挫折。 

求學到教書，一路走來都是好學生、優良教授的李琪明，把兒子的成績單看成是自己的。好多次，她得深呼吸調整心情，才能平靜面對兒子的成績，但她不斷自問：「為什麼這個孩子跟我完全不一樣？」

面對青春期狂飆的兒子，「累倒是其次，內心的挫折感卻是雙倍的」。李琪明自認從小費盡心思教育，周到、體貼的陪伴，完全符合一個教育博士的理念，怎麼會導致他趴在桌上三年，拒絕學習？身旁許多師大同事的孩子都非常「資優」，他們擔心孩子到底要選建中還是師大附中，當時聽在她耳裡只覺得：「拜託，這也要煩惱嗎？」

李琪明跟先生不斷安慰彼此，試圖平衡每天看著兒子懵懂茫然的心情落差。用餐時兒子不想講話，他們給予尊重，而她仍按部就班分享自己的生活與觀點，不放棄的陪伴；愛美的兒子想點痣、穿耳洞，他們沒有隨口回以：「你不要那麼愛美！」而是先接納，幫他找安全的方法，找出兩全其美的相處之道。

師大教育學院老師有次私下辦了一場教養分享會，李琪明才恍然大悟，原來同事的孩子不全是資優生，還有罕見疾病或違常行為嚴重的孩子，資優生也有其他問題。「那一刻我才知道，原來我不是那麼無助可憐，我的困難並不是最困難的！」 
轉個念
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　　夫妻倆轉念不再拿成績當指標，慢慢找出兒子其他優點，拉寬人生的可能性，正面看待兒子走上與她截然不同的道路。 

兒子就讀大安高工後，結交了許多愛運動的朋友，找回學習樂趣，彷彿終於得到該有的滋養般，自在伸展成長。 

回頭看這段似雲霄飛車般的親子關係，李琪明滿懷感謝。「現在我可以非常深刻感受到，成績不好、情緒不穩定的學生，到底是什麼心情，這對我談教育歷程有很大的啟發。如果我孩子也是資優生，我就完全沒辦法體會。」 

如今，兒子早已度過青春風暴，現在的他，有獨立思考的能力，人緣好、充滿正義感，身體健康、愛運動，和父母相處愉快。李琪明曾好奇的問兒子，國中那三年到底怎麼了？兒子自己也說不上來，好像心裡燒著一把莫名的火，整個人變得很衝很嗆。

那場青春風暴，彷彿只是一場成年禮。 

對教育博士李琪明來說，這又何嘗不是一堂真實的「教育課」？當孩子不符期待時，才能檢驗教育的真諦，愛的無底線。
